

「FinTech Taipei 2025 台北金融科技論壇」盛大登場

聚焦三大主軸-虛擬資產、AI 應用、科技防詐

由金管會指導、台灣金融服務業聯合總會（以下簡稱本會）與台灣金融研訓院共同主辦的「FinTech Taipei 2025 台北金融科技論壇」，於 10 月 22 日在台灣金融研訓院菁業堂盛大登場。

本屆論壇開幕式結合「數位沙盒金融 PoC 實證徵選」頒獎典禮，以「創新解痛，智領未來」為主題，聚焦「降本增效」與「防詐創新」兩大方向。金管會主委彭金隆親自頒獎，現場匯聚國內外金融機構、新創團隊、金融周邊單位及駐台使節代表，共同見證台灣金融科技的創新能量與國際鏈結。

三大主軸議題 洞察金融科技新趨勢

今年論壇以「虛擬資產」、「AI 應用」與「科技防詐」為三大主軸，邀集來自八國的專家學者與產業代表，共同探討全球金融科技的最新趨勢與實務應用。

本會理事長董瑞斌致詞指出，在金管會指導下，本會於 2018 年成立國內首座金融科技創新園區 FinTechSpace，成為台灣金融科技新創的搖籃。迄今已輔導逾 190 家新創團隊、完成超過 170 項實證計畫，並與全球 39 家國際夥伴建立合作關係。近年更推動「金融科技

共創平台」與「金融科技產業聯盟」，整合金融業資源，促進創新成果落地與產業升級。

金融研訓院董事長雷仲達表示，FinTech Taipei 是台灣最重要的金融科技盛會，透過這個平台不僅接軌國際，也展現我國金融創新的厚實能量。明年將以博覽展形式舉辦，呈現更多元、更具創意的台灣金融服務。

金管會主委彭金隆致詞時指出，金管會正推動由多家金控共同組成的金融科技聯盟，研發「會說中文、懂金融」的 AI 金融大語言模型，首階段聚焦銀行知識與產業金融應用，預計於明年底上線。模型將納入研訓院等金融專業資料庫，具備「大學生」水準，可望提升金融知識應用效率。

彭主委並指出，台灣在全球競爭力與研發投入皆名列前茅，具備發展金融科技的優勢與人才基礎。根據金管會調查，已有 33% 的金融機構導入 AI，其中銀行業導入率高達 84%。他強調，金管會將配合行政院「AI 新十大建設」，聚焦 AI 在金融科技與資安防護的應用，並推動虛擬資產法規、交易平台及國際合作，打造可持續發展的金融科技 AI 生態系。

國際專場與交流活動 強化全球鏈結

為深化跨域合作與國際交流，論壇期間同步舉辦「FinTechSpace Day」系列活動，包括數位沙盒 PoC 成果發表、以色列與加拿大金融科技專場論壇，以及金融科技產業聯盟年度成果展示。

加拿大專場邀請國際企業分享跨境支付與監理科技的應用經驗；台以防詐論壇則由以色列央行及新創業者介紹防詐與監理合作實例，展現全球防詐科技的最新發展。

此外，今年首次舉辦「FinTech 交流 Party」，以輕鬆互動的形式促進金融機構、新創團隊與國際夥伴間的實質交流，為台灣金融科技生態注入更多活力。

聚焦 AI 與青年創新 延伸金融科技未來動能

論壇第二天（10 月 23 日）舉辦金融科技演講會，邀集國內金融機構及台灣金融科技產業聯盟各工作圈分享最新成果，探討 AI 導入金融服務的實務經驗與挑戰。同時邀請 AWS、Google、IBM、微軟等國際大廠進行創新分享，並由大專院校學生團隊發表創意提案，展現年輕世代的創新思維與潛力。

持續推動金融科技生態系

「FinTech Taipei 2025」成功打造國內外金融科技交流平台，展現

台灣在技術創新、法規實證與國際鏈結的豐碩成果。本會將持續協助主管機關與產業界，推動金融科技發展，打造更智慧、更具國際競爭力的金融科技生態系。

